加强动物解剖学实验室无害化建设的探索
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【摘要】动物解剖学是动物医学专业最为重要的基础课程之一，也是入门课程，对今后专业课的学习具有深远影响，为了进一步改善教学环境，提高动物解剖学的教学质量，本文从使用环保保存液、引入塑化标本、改善通风系统、和构建虚拟仿真实验室等方面对加强动物解剖学实验室无害化建设进行探讨，使今后使教学实验室的建设更加完善、环保和人文化。
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动物解剖学是动物医学专业的一门重要基础课程，也是本专业学生接触的第一门专业课，该课程是一门形态学课程，畜体结构复杂，名词繁多[1]，且难以进行逻辑推理，学习难度较大。如何将课堂上的知识真正转化为对牛、羊、猪、马、鸡等畜禽有机体各系统、器官标本的形态结构、位置关系及异同点的现场认知并为后续的专业课程做好扎实形态学基础，是动物解剖学实验教学的最终目标。而这一目标需要通过多种实验教学方法，让学生在实验室通过对标本大量的操作和观察，才能实现。
之前我动物解剖学实验室主要使用1.6%的甲醛溶液（即4%的福尔马林溶液）制作浸制标本用于示教。由于在常温下，标本中的甲醛极易挥发，动物解剖学实验室长期充斥着刺鼻的甲醛味道，，常常引起教师和学生眼睛疼痛、流泪等症状[2]。可以想象，在此种条件下，教师的授课热情，学生的学习热情必将大打折扣，也严重制约着动物解剖学教学质量的提高。本文对我们在实验室无害化建设中所遇到的问题和积累的经验, 进行了论证总结, 以期为下一步的工作作出有益指导[3]。
1 甲醛保存液对人体危害

由于在常温下，保存液中的甲醛极易挥发，对人体有急性毒作用，主要表现为对结膜、皮肤、呼吸道粘膜的刺激，引起眼睛疼痛、流泪、皮炎等症状。长期慢性吸入甲醛浓度0.45mg/m3，可导致慢性呼吸道疾病增加；吸入高浓度（>60~120 mg3）甲醛可导致肺炎、喉和肺水肿，支气管痉挛、喘息甚至呼吸衰竭致死。此外，甲醛还具有较强的致突变作用，长期接触可引发多系统、多脏器的损害，并可造成接触人群肿瘤的发病率明显增加，属于一类致癌物质。
2 实验室无害化建设的主要内容

2.1环保保存液

由于影响实验室环境的主要因素是甲醛，因此探索使用甲醛的替代品，从根本上阻断甲醛来源是进行无害化建设的根本。壳聚糖类环保保存液具有广泛的抗菌灭菌功能，渗透性好，收缩性小，且能保护组织中脂肪和类脂质，使固定及保存的标本无固缩，无脱脂脱钙，不失真，有利于学生的正确认识畜禽组织器官[4]。与甲醛保存液相比，其保存的标本在物理性状等方面均有很好的稳定性和生物安全性，示教标本保湿、防腐效果好，并保持了原来的形态和韧性，经过反复多次使用未出现发脆破损现象，能够满足实验教学的要求，同时对环境无污染，对人体无损伤，是目前理想的替代甲醛的环保型实验室标本保存液，可在实验室推广使用[5]。
2.2塑化标本

    塑化标本技术是一种可以把组织保存得像活体一样的特殊技术，其制作方法是通过真空物理过程，利用液态活性高分子多聚物作为生物塑化剂对标本进行浸渗，替代组织细胞中的水分和脂类，而使其塑化[6]。塑化标本具有以下特点：1、制作过程中不使用甲醛，安全环保，符合无害化实验室建设要求；2、无固缩变形，能够完美展现标本的原貌，便于学生的认知学习；3、结构清晰，能够展现各个系统的细微之处，方便教学；4、使用、保存方便，且可以长期循环使用，极大的节省了资源；5、外形美观，可以消除学生对普通浸制标本的畏惧情绪，提高学习积极性[7]。以上优点既能够满足动物解剖学实验教学的需要，又符合实验室无害化建设的要求，得到了教师和同学的一致好评，也指导我们在下一步的工作中进一步完善各个系统塑化标本的引进和教学使用。
    然而在塑化标本的使用过程中，我们也发现了一些问题，例如有些标本较为坚硬，活动性差，内部结构不能完整暴露；神经、血管系统中，体表较细的血管、神经较为脆弱，在学生观察过程中容易折断、移位，为塑化标本的维护带来了一定困难。下一步我们将根据不同系统的特性，购置重要器官的剖面塑化标本，满足教学需要；同时，在使用过程中对易于损伤的标本加装保护罩，使同学能既能对照学习，又起到保护作用。
2.3改善通风系统
    尽管使用环保保存液可以有效减少实验室环境中的甲醛含量，但是在标本制作过程中，甲醛仍作为固定剂使用，无法根除，因此保持实验室的良好通风，着力排风设施的构建，安装通风系统，保证空气直流式流通，不循环使用，对于降低空气中甲醛浓度，确保解剖实验室内空气质量达到国家规定的标准具有重要意义[8]。本实验室采用上送下排的直排通风模式，上课前10分钟开启运行使空气不形成涡流，将室内标本所产生的有害气体及时排除，效果肯定，但是也存在一定的问题：一是通风系统存在一定噪音，影响课堂环境；二是排风过程中容易造成标本的干燥变形，不利于示教观察；三是缺少净化装置，排出的含甲醛空气会对周围环境造成一定污染。针对上述问题，在下一步的实验室无害化建设中采购安装低噪音通风装置，同时配套空气净化系统，彻底除去空气中的甲醛分子，构建环境友好型实验室；另外改善标本的保湿措施，配套甘油溶液喷雾器及密封实验盒，减少甲醛的挥发和水分流失，保持标本的自然状态。
2.4多媒体实验室和虚拟仿真实验室

    实验室的无害化建设也要抓住高校实验室发展的最新动向，秉承实验教学科学化、系统化和现代化的原则，保证实验室的信息化进程。结合动物解剖学教学实验室的特点，加强多媒体实验室建设和引进虚拟仿真实验室，具有重要的现实意义。

    多媒体实验室，简单来说就是利用以计算机为中心的多媒体技术,按照实际的教学需要和教师的教学设计，将文字、声音、图像、视频、动画等多种媒体信息集成起来，用以呈现教学内容的现代教育、教学手段[9]。对于复杂、枯燥的动物解剖学这门形态学课程来说，多媒体教学手段具有独到的优势，也是必不可少的。
虚拟仿真实验室，是多媒体实验室的一种，主要指在各种计算机系统中通过采用多种虚拟仿真技术实现不同的虚拟实验环境，使得实验者能够在接近真实的实验环境中，完成预定的实验项目[10]。具体到动物解剖学实验室，就是利用计算机手段建立真实的符合学习者视觉特性的3D动物及标本模型数据库，虚拟仿真的标本具有可透视内部器官、血管、神经，任意旋转及观察不同断面等特性。
多媒体包括虚拟仿真实验室在在动物解剖学实验教学中具有巨大的优势：1、资源共享，且摆脱了时间和空间的限制，方便学生随时根据自身情况安排自学；2、增加了实验室内容的扩展性。虚拟状态的资源，克服了标本数量、品种上的多种限制；3、有利于突出教学内容的重点、难点，提高课堂教学质量；4、培养了学生自主学习的能力和热情，并在此过程中锻炼了创新思维。
    于此同时，在多媒体实验室的建设和使用过程中，也要注重适度原则，避免过度依赖。教师和学生在课堂上的互动，才能把握学生的理解程度、理解难点，从而改变讲解方式，使学生对讲授的内容进一步加深印象、增进理解。而学生则需要把多媒体课件中二维的、虚拟的信息，通过在实验课堂上不断的观察、操作才能，能方便地把局部的微细结构与器官整体统一起来，有利于学生从感性、局部的认识向理性、整体的认识飞跃。多媒体实验技术要始终与传统的授课方式结合在一起，才能发挥最大效果[11]。
3 总结
    综上所述，动物解剖学教学实验室的无害化建设涉及标本制作技术改进、通风设施、环境监测、信息技术应用等多方面的因素。目前主要措施是用环保保存液替代甲醛保存液，引入塑化标本，建立完善的通风和空气净化系统，并不断加强实验室的信息化建设，构建完善的多媒体实验室。不断探索总结，采取综合措施以改善实验室空气品质，为广大师生提供一个健康舒适的教学环境。
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